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Pericolul sectelor
Sectele sunt tot ce poate fi mai 

periculos pentru unitatea neamului şi 
pentru viitorul lui. Ele macină pe încetul 
stânca masivă a românismului, pulve
rizând-o în fărâme cari uşor vor pu
tea fi măturate din ex stenţă de cel 
dintâi val de dinafară, sau vânturate 
în toate părţile de primul vânt mai 
energic.

Ar trebui să vadă toţi bărbaţii 
aşezaţi astăzi ca paznici ai destinelor 
acestui neam, că e la mijloc în pro
paganda sectară mai mult decât o 
râvnă misionară desinteresată. Prea 
şi-au concentrat toate sectele ca obiec
tiv central România, prea şi-au adu
nat toate puterile şi şi-au intensificat 
la maximum activitatea pe teritoriul 
românesc, ca să nu se vadă aci o 
poruncă supremă şi ocultă în vederea 
unui scop conceput clar şi urmărit 
cu tenacitate. Dealtfel abundă dove
zile despre legăturile cari există între 
evreimea m ondială şi sectarism, a că
rei propagandă o finanţează şi a cărei 
doctrină o influinţează în mod vădit 
atât prin puternice infiltraţii de tal
mudism, cât şi prin dirijarea lui spre 
utopii sociale vecine cu comunismul.

De ce această dragoste specială 
pentru România? Oare nu e poporul 
nostru destul de încreştinat în su
fletul lui? Oare nu lucrează Biserica 
ortodoxă destul de viguros pentru 
satisfacerea setei religioase a acestui 
popor?

Răspunsul nu poate fi decât 
acesta: Ţara aceasta, bogată cum nu 
e alta, e vânată în mod special atât 
pentru valoarea ei proprie cât şi pen
tru faptul că poporul stăpânitor nu 
pare pregătit pentru a opune o rezi
stenţă prea serioasă.

In viaţa economică-industrială 
pentru care este mai puţin pregătit, 
locurile de conducere sunt deja în 
mâna străinilor. Rezistenţa cea mai

puternică vine însă din coheziunea şi 
tăria vieţii religioase. Câtă vreme po
porul nostru rămâne una sub rapor
tul religios şi tare în credinţa lui, nu 
poate fi dislocat; el continuă să fie 
prezent, e drept în inferioritate eco
nomică şi în suferinţă, dar totuşi ca 
o permanentă ameninţare pentru vii
tor şi ca o massă pe care n’o poţi 
împinge la o parte pentru a-i lua locul.

Dacă ar fi mai puţin religios, 
duşmanii s’ar putea servi de microbul 
comunismului. Dar după repetate în
cercări, s’au convins că săgeţile ace
stea nu ating sufletul românesc. De 
aceea au recurs la mierea elementului 
religios, în care e învăluit microbul 
descompunerii. Elementul religios gă
seşte un credit de favoare în sufle
tul românesc. Lui i se deschide su
fletul poporului nostru cel mai uşor. 
Şi iată cum tocmai pentrucă poporul 
nostru are o deosebită bucurie pen
t ru  h ra n a  re lig io a s ă , to c m a i f iin d c ă  e
deosebit de religios, se întrebuinţează 
împotriva lui momeala care-1 atrage 
mai mult.

Dar otrava sectarismului e şi cea 
care descompune un organism naţio
nal mai grozav şi mai definitiv. Pen
trucă atinge fiinţa lui la cea mai mare 
adâncime. Desmembrările politice, ori 
cât sunt ele de dureroase, sunt trecă
toare pentrucă sunt de suprafaţă. O r
ganismul naţional rămas unul îşi trage 
el cu vremea un membru sau altul 
de sub apăsarea unei opresiuni străine. 
Desbinările produse de partidele po
litice, chiar când acestea se deose
besc enorm în programe, sunt iarăşi 
trecătoare pentrucă ele vizează reven
dicări sociale şi materiale, tot de su
prafaţă, tot pentru lumea aceasta nu
mai. Chiar vântul de nebunie al unei 
revoluţii sociale trece fără să lase 
urme nevindecabile în urma lui. Po
porul francez ieşit din revoluţia dela

1789 a rămas unul, poporul rus va 
ieşi unul din nebunia lui de azi.

Dar dintr’o desbinare religioasă 
anevoie se mai poate ieşi. Iată des- 
binarea uniată, care are aşa de pu
ţine reliefuri vizibile pentru conşti
inţa poporului. Ea totuşi perzistă şi 
se adânceşte pe zi ce trece amenin
ţând să distanţeze spiritual tot mai 
mult pe fiii aceluiaş neam.

Dar desbinările produse de secte 
vor fi cu mult mai adânci încă din pri
mul moment. Nimic nu mai e comun 
între un ortodox şi un baptist. Lumile 
lor, nu numai cele religioase, ci ati
tudinea întreagă în faţa vieţii, sunt 
radical străine şi contradictorii. Şi când 
s’a introdus o religie într’o familie şi 
s’a moştenit, când ea a creat un stil 
şi o atmosferă proprie acelei familii, 
e un lucru supraomenesc să o mai 
scoţi deacolo.

Desbinările religioase nu mai trec. 
Sunt martore atâtea neamuri din Apu
sul Europei, cari dacă mai pot în
vinge dificultăţile continui ale acestei 
desbinări, o datoresc unui tempera- 
.tnset mai calm şi unei firi mai sobre 
şi mai stăpânite ca a noastră.

Unitatea prin religie a fost şi 
este unica noastră putere, unicul 
avantaj pe care ni l-a dăruit Dum
nezeu pe lângă atâtea alte dezavan- 
tagii externe şi interne. Să nu-1 pier
dem şi pe acesta. Nu ştiu ce ne-ar 
mai putea ţinea.

Rugăm guvernul actual care vrea 
să restabilească unitatea în cuget şi 
simţiri îa mijlocul poporului nostru, 
să ia măsuri serioase pentru oprirea 
propagandei sectare. E necesar mai 
ales să oprească orice tipăritură — 
făţişă sau camuflată — care alimen
tează efervescenţa sectară. Şi să con- 
fişte toate publicaţiile şi cărţile sec
tare cari exstă acum, din orice Ioc. 
Să oprească orice predicator sau sim
plu sectar dintr’o anumită localitate 
de-a lua contact cu sectarii din altă 
localitate. Să oprească orice predica
tor străin de-a predica românilor şi

în genere orice legături între sectarii 
streini şi cei români.

Un decret-lege care să oprească 
orice activitate sectară ar fi extrem 
de necesar.

D. STĂNILOAE

Noua Constituţie 
promulgată la 

Palatul Regal în 
27 Februarie 1958

Cu majoritate uriaşă şi cu nesfâr
şită însufleţire Ţara s'a rostit cu apro
bare asupra primirii Constituţiei, ear M. 
Sa Regele Carol 11 a promulgat-o luând 
jurământul conducătorilor guvernului în 
frunte cu 1. P. S. Sa Patriarhul Ro
mâniei.

Solemnitatea promulgării s’a desfă
şurat în marea sală a Iranului, unde 
după serviciul religios dela paraclisul Pa
triarhiei s'au întrunit membrii guvernului 
împreună cu comisiunea de centralizare.

Capul sfintei noastre biserici, în nu
mele ţării întregi, depune la treptele Tro
nului adânca ei mulţumită, plină de ce
tăţenească loialitate şi devotamentul plin 
de admiraţie al tuturor.

După ce 1 s’a înmânat textul pe 
pergament al Constituţiei noui pe care 
l-a semnat, Suveranul a rostit următoarele:

„Noua Constituţiune este  isvo- 
râtă dintr’o nevoe sănătoasă a 
cerinţelor naţionale şi a fost fră
mântată în conştiinţa Mea şi a 
sfetnicilor Mei cari, alături de 
neuitatul Meu părinte, au fost 
creatorii Rom âniei de astăzi.

Ţara căreia i-am încredinţat 
spre învoire această nouă C on
stituţiune, a primit-o cu un entu
ziasm  care Mi-a bucurat inima.

Sânt cel dintâi legat de ea  
şi voi fi ce l dintâi păzitor al e i 
pentru binele poporului Rom ân“.

FOIŞOARA *

Amintiri despre
Dimitrie Comşa

Fostul profesor dela Seminarul nostru 
din Sibiul de pe vremuri, memorandistul 
Dimitrie Comşa, era cum ştim şi un iscusit 
colector a broderiilor şi ţesăturilor ţărăneşti, 
nu mai puţin a crestăturilor în lemn, înfă
ţişate mai ales în mulţimea de cârje şi 
măciuci frumos „încristite şi învârgate“.

Despre activitatea aceasta, ca şi de
spre colaborarea profesorului D. Comşa la 
redactarea publicaţiei *Foişoara Telegra
fului Român» din anii 1876-1877, găsim 
în recenta serie a broşurilor dela »Cultura 
Românească“ S. A. R. Bucureşti, scrise de 
dl Barbu Lăzăreanu, — următoarele amintiri!

Când moş Comşa te poftea la uri 
taifas despre broderii şi ţesături, ştiai că,

după ce se va fi risipit mirosul citadin al 
naftalinei de pe rusticele altiţe „cu gura 
şarpelui şi puii soacrei“ şi de pe bănicerii 
sau umereii din iile de acum un veac, — 
va veni rândul prezentării unei serii nouă 
de creslături în lemn.

Presimţind această lunecare a con
vorbirilor — dela munca femenină cu acul, 
la aceea de primitivistă sculptare cu bri- 
cegele — îi Intonam unchiaşului, din „Nazat* 
al lui Iacob Negruzzi şi D. R. Rosetti:

Aud un sgomot de bâte, de bâte, de bâte...
El Insă făcea, surâzând, observaţia 

că bâtele electorale încrestează în chip 
neartistic pe cetăţeni; pe când în muzeul 
său particular botele se bucură de crestă
turi fine, făcute de mâni de ’ndrăgostiţi.

Şi pe masă, pe scaune, pe cuiere, 
începeau să se înşire — fiecare cu istoria 
vieţii ei — ici o „bâtă împestrită* adusă 
de prin Câmpeni din judeţul Turda-Arieş, 
colo una informată — adică „cu forme* — 
dela Sibieşul-vechiu; după care se orân- 
duiau: bota împuiaiă dela Streii-Ohaba 
din Haţeg şi altă „boată“, împuiţată dela

Chitig şi o sumedenie de cârje incristite şi | 
zeci şi zeci de măciuci învârgate, cu se
vere înfrumuseţări de par’că le-ar fi lucrat 
asceţii dela muntele Athos.

Şi venea, apoi, rândul furcelor de 
tors: furci „scrise“, „chindisite*, „înflorate“. 
Şi venea rândul ţevelor de pipă, al păpu- 
şarelor, al codorâştelor de biciu, al piper- 
niţelor împenate (sau „cu pene“), al flue- 
relor „ferecate“ cu cositor, şi al câte unui 
„zurgălău la jeşcău sâmcelit*. Iar curiozi
tatea dialectală îţi era uimită şi satisfăcută 
când aflai că zurgălăul e o cruciuliţă, că 
jeşcăul e o pungă de piele pentru tabac 
şi că ori „sâmcelit“ ori „împuiat cu sâmcel* 
e unul şi acelaş lucru.

O lume veche, o artă veche, dar nouă 
pentru tine, îşi descoperea tainele odată 
cu un vocabular pe care zădarnic II căutai 
în studii şi dicţionare!

Dacă stăruim asupra vocabularului 
minunatului agronom şi a celui atât de 
priceput şi prodigios strângător, In ale 
ornamenticei româneşti, e că Dimitrie 

| Comşa a avut curajul in plina bântuire a

ciparianismului dincolo de Carpaţi (iar din
coace a şcolii lui Laurianu şi Massimu) să 
scrie într’o limbă curată care a atras 
luarea-aminte admirativă a lui Eminescu.

Era o vreme când şcoala filologică 
ardeleană — şi cu ea aproape unanimita
tea presei româneşti din Transilvania — 
cerea purificarea limbii, adică scoaterea 
vocabulelor de origine străină, ceeace în
semna eliminarea cuvintelor cari nu des
cindeau din limba latină. Şi abia un săr
man glas singuratic dacă-şi mai îngăduia 
să întrebe sîiicios şi discret: ce anume cu
getă filologii să întreprinză ca „să nu ră- 
mâe carul românului fără rudă sau oişte, 
fără leucă, loitre, obede, cărămb, leasă, 
mor, coaşă ş. c. 1., aratul sau plugul fără 
corman, gânj, grîndei, cobârlă, răsboiul 
de ţesut fără tort năvădit, fără brâgle sau 
vătale, sucală, sul, mânjală, natră, etc., 
etc.; economul preste tot fără grajd, şură, 
şopron, iesle, greblă, otavă, ovăs, ciubară, 
potcoave Ş. a. m. d .; meşterii fără mai 
multe unelte, de cari lipsiţi fiind nu ar pu
tea lucra“.
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Viaţa la colegiul teologic din 
Mir field, Anglia

In  Anglia sistemul învăţământului 
teologic, ca şi cel al educaţiei generale, 
este complicat şi lipsit de uniformitate, 
având rădăcini în universităţile medie
vale din Oxford şi Cambridge; rădăcini 
cari au produs flori foarte felurite. De 
aceea este necesar ca înainte de a face o 
descriere a vieţii dintr'un anumit colegiu, 
să dau o idee despre schema generală a 
acestui învăţământ.

In Anglia pregătirea pentru preoţie 
durează de obicei vreo cinci ani. Trei ani 
din aceşti cinci sunt petrecuţi la universi
tate unde puţini studenţi studiază teologia, 
cei mai mulţi studiază artele — limbile, 
filosofia, sau istoria. Raţiunea acestui 
fapt stă în aceea că există în cler o tra
diţie aristocratică, aşa încât popond aşteaptă 
să poată vedea în preot un îndrumător atât 
în afacerile sociale cât şi în cele spiri
tuale. De aceea studentul este încurajat 
să dobândească cunoştinţe cât mai variate 
şi, luând parte la sporturi şi la nenu
măratele activităţi sociale ale universităţii 
sale, să-şi desvolte caracterul său şi să 
deprindă acele obiceiuri sociale cari sunt 
demne de respect şi cari îl vor face ca
pabil să fie un conducător. Dela univer
sitate studentul continuă la un colegiu 
teologic, timp de doi ani, unde studiază 
teologia intensiv. Mulţi simt că nu sunt 
de ajuns aceşti doi ani şi există o miş
care care voieşte să extindă învăţământul 
teologic la trei ani, făcând în total un 
studiu de şase ani.

Colegiile teologice sunt independente 
unele de altele şi au programe diferite. 
Unele, ca cel din Canterbury şi Westmin
ster, pregătesc numai preoţi misionari 
pentru străinătate, şi în aceste colegii în
văţământul teologic poate fi combinat cu 
cel medical care este foarte necesar în 
ogorul misionar; altele, şi acestea sunt cele 
mai multe, sunt conduse de către diecese 
(cu toate că studentul nu trebue să fie din 
dieceza în care este colegiul), şi în sfârşit 
altele sunt conduse de către comunităţi 
(mănăstiri) religioase. De acestea sunt 
două, dintre cari unul este cel din Mir field.

La Mirfield nu merge nici un stu
dent care n'are o licenţă dela universi
tate, şi vârsta mijlocie a studenţilor când 
intră, în colegiu este 22 ani. Colegiul are

in privinţa conducerii foarte puţine re- 
gule, dorind să păstreze atmosfera de li
nişte şi libertate în care viaţa spirituală 
poate să se desvolte mai bine. De altfel 
colegiul se găseşte la ţară unde nu există 
distracţiile oraşului.

In zilele de lucru se face utrenia la 
ora 7 a. m. Aceasta este recitată şi nu 
cântată şi durează 20 minute. Ea este 
urmată de liturghie. Aceasta de asemeni 
este recitată şi durează o jumătate de oră. 
La ora 8 se mănâncă destul de bine. 
Urmează făcutul paturilor şi curăţitul 
odăilor. Înşişi studenţii fac aceste lucruri, 
în parte pentru economie, în parte pentru 
a accentua egalitatea în sarcini comune. 
Din aceleaşi motive se servesc unii pe 
alţii la masă. In fiecare săptămână opt 
studenţi servesc pe ceilalţi.

Liecare student meditează indepen
dent unul de altul cel puţin 20 minute 
în fiecare zi, şi aceasta se face în gene
ral dupăce s’a terminat curăţirea odăilor.

Ziarele cu păreri politice diverse sunt 
puse la dispoziţia studenţilor în saloane 
speciale.

Până la ora 9'45 a. m. colegiul este 
liniştit şi studenţii rămân în camerele lor 
— căci fiecare are cameră specială — 
unde lucrează. Cursurile sunt reduse şi 
au de scop în cele mai multe cazuri de 
a conduce pe studenţi la lectură particu
lară. Ede o bibliotecă teologică cu aproape
25.000 volume, la care s'adaugă toate 
cărţile nouă care apar. Numărul cursu
rilor este în total de 8 pe săptămână şi 
sunt ţinute în cea mai mare parte de 
către membrii comunităţii cari sunt călu
gări şi profesori. La amiază se mănâncă 
foarte puţin şi frugal, iar după masă 
până la ora 4 se petrece în genere în aer 
liber. Colegiul are o echipă de rugby care 
joacă matchuri cu diferite echipe din 
regiune. In timpul verii se aranjează 
matchuri de tenis şi criket (joc naţional 
englez).

Deoarece colegiul şi mănăstirea au 
împrejurul edificiilor un teren întins, este 
posibilă o plimbare scurtă fără a se ieşi 
în public, dar cine voieşte poate să facă 
plimbări şi excursii cu bicicleta în afară. 
De asemeni cine doreşte să meargă în 
oraşele vecine: Leeds şi Huddersfield,

poate lua trenul sau maşina. De fapt co
legiul nu este închis decât noaptea, însă 
studentul nu iese în timpul cursurilor 
(orelor de lucru).

Odată pe săptămână, într’o după 
masă, fiecare student este obligat să lu
creze în grădinile colegiului unde se cul
tivă flori şi iarbă (englezească), cu toate 
că bate un vânt aspru din spre Marea 
Irlandeză.

La ora 4 p. m. se serveşte ceaiul. 
După aceasta urmează o altă perioadă 
de lucru până la ora 7 p. m., când se 
face vecernia. Aceasta este urmată de cină 
când se mănâncă cel mai bine în toată 
ziua (la fel ca la amiază în România). 
Urmează o altă perioadă de lucru până 
la ora 9 45 p. m., când se oficiază o 
slujbă scurtă numită compline. Intre de
junul dela 8 a. m. şi compline în întreg 
colegiul este o tăcere desăvârşită — nu se 
aude nici un cuvânt — pentruca rugă
ciunile individuale ale studenţilor sau me
ditaţiile lor să nu fie turburate.

Pentru menţinerea bunei discipline 
fiecare student la sfârşitul fiecărei săp
tămâni este obligat să înainteze rectorului 
o aşa zisă Black Sheet (Foaie neagra) 
pe care respectivul şi a scris toate greşe
lile comise faţă de regulamentul colegiului 
în cursid săptămânii. Dacă aceste trans
gresiuni nu sunt prea multe rectorul nu 
spune nimic, dar dacă sunt prea nume
roase acesta cere explicaţii studentului re
spectiv, dacă a fost bolnav, sau dară nu 
a fost bine dispus, sau dacă are o altă 
explicaţie plausibilă pentru neobservarea 
regulelor.

Slujbele bisericeşti se oficiază în bi
serica care aparţine comunităţii şi care 
este situată intre edificiul colegiului şi cel 
al comunităţii. Membrii comunităţii sunt 
binevoitori în a da sfaturi. De altfel fie
care student are câte un tutore intelec
tual dintre membrii comunităţii cu scopul 
de a supraveghia studiile sale. Contactul 
studenţilor cu aceşti călugcri (cari sunt 
tutori), adunare de sfinţi şi erudiţi, este 
privit ca un avantagiu deosebit pe care 
îl dă învăţământul din Mirfield.

La sfârşitid fiecărui an academic 
studentul face un examen scris tratând 
subiecte trimise de comisia centrală angli
cană de examinare din Londra. Când 
studentul a trecut examenul al doilea, el 
este gata cu studiile, şi poate să. se pre
zinte la episcop pentru a se sfinţi.

Howard V. Green
student la Academia teologică 

„Andreiană"

R espectarea repausului dumini- 
cal. In urma sesizării Sf. Sinod şi Con
siliului cenlral bisericesc, ministerul 
muncii a făcut cunoscut ministerului de 
interne, că legea pentru reglem entarea 
repausului duminical nu este respectată 
de intreprinderile comerciale şi indu
striale din ţară.

întrucât constatarea contravenţiilor 
se face şi de organele administrative 
şi poliţieneşti, prevăzute de art. 25 din 
menţionata lege, ministerul de interne 
a dispus ca organele în subordine să 
ia măsuri pentru respectarea legii, dre
sând procese-verbale contravenienţilor.

Se atrage, deasem enea atenţiunea 
că — potrivit dispoziţiunilor art. 28 din 
lege — în cazuri de abateri, stabilimen
tele pot fi închise pe tot timpul zilei de 
repaus duminical, iar aceia cari, cu şti
inţă, tolerează abaterile vor fi sever 
sancţionaţi. ____

„Pace şi bună învoire“. *Ţara Noa
stră», care apare acum sub formă de re
vistă săptămânală politică, spune sub titlul 
de mai sus:

Sf. Sinod a hotărât ca în ziua de 
13 Martie să se oficieze în toate biseri
cile din ţară slujbe religioase pentru 
pacea şi liniştea ţării.

Regăsirea tuturor Românilor sub 
semnul religiei creştine prezintă o deo
sebită semnificaţie morală şi naţională. 
Pacea internă realizată prin biserică şi 
învăţătura lui Hristos este un aci de cea 
mai nobilă tradiţie românească, a cărei 
actualizare este deosebit de fecundă. Uni- 
rea poporului român într’o singură cre
dinţă, reprezintă un imperativ al vremii 
noastre. Cu atât mai mult această unire 
va fi valoroasă, cu cât în sprijinul ei stau 
«preoţii cu crucea 'n frunte» — vechiu 
simbol al forţei noastre de totdeauna.

Nr. 1370—1938.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că preotul 

loan Dordea dela parohia Haşag, jude
ţul Sibiu că, în baza § 5 din Regula
mentul fondului de ajutorare preoţesc, 
a ridicat dela Cassa arhidiecezană din 
Sibiu în numerar, fără nici o reţinere, 
ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 
(Lei cincisprezece mii) după soţia sa 
Maria, decedată la 15 Ianuarie 1938.

Sibiu, din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 26 Fe
bruarie 1938.

Consiliul A rhiepiscopesc

Şi iată că la Sibiu apare, în anii 
1876-1877, „Foişoara Telegrafului Român* 
şi apar „Călindarele bunului econom* în care 
Dimitrie Comşa, Intr’un considerabil ciclu 
de cercetări referitoare la lucrarea câmpu
lui, la pomărit, vierit, florărit, scrise în 
limba blestemaţilor de junimişti ieşeni, 
adică în aceea pe care o înţelege toată 
lumea românească, ci nu numai câţiva sa
vanţi făuritori ai unui idiom artificial prop
tit pe o logică implacabilă şi absurdă.

Eminescu a semnalat cu entuziasm 
.această schimbare în bine* care avea 
loc în Ardeal mulţumită micului grup 
alcătuit din Dimitrie Comşa (nu Demetriu 
Comsia), Ilarion Puşcariu, D. P. Barcianu, 
Eugen Brote.*) Greul muncii la .Foişoara*

*) lată, în această privinţă, un fragment 
din recenzia lui Eminescu:

De un an şi mai bine au început să iasă 
la lumină pe lângă foaia politică „Telegraful 
Român“ o foaie literară. Aceasta din urmă, nu
mită: .Foişoara Telegrafului Român“ se îndelet
niceşte mai cu seamă cu răspândirea ştiinţelor 
practice, trebuitoare plugarului şi grădinarului; 
ea e menită a pune în mâna învăţătorului sătesc 
şi a preotului o lectoră, scrisă româneşte de a 
dreptul, lesne de înţăles şi folositoare. Tot odată 
găsim în i'oaie dări de samă asupra cărţilor 
străine cari ating câtva şi pe români, desbateri 
asupra limbii ş. a...

Ortografia e fonetică, cu concesiile elimo- 
loglce pe care le-am făcut şi noi. Câţiva tineri, 
sătui se vede de păsăreasca filologilor şi a ga
zetarilor de dincoace şi dincolo de munţi, au 
prins a se pune pe muncă temeinică şi înzestraţi 
cu ştiinţă bună o tipăresc pe aceasta în banii 
mărunţi ai cunoştinţii utilitare, şi mare ne-ar fi 
părerea de bine, dac’am auzi că banul umblă în 
casa preotului ş’a Învăţătorului tot aşa de bine 
ca şi ’n tr’a ţăranului. O serie din aceste studii 
(Pomăritul, întocmit cu deosebită privire la gră-

şi în „Călindare“ îl ducea Comşa. Căci — 
pe lângă călăuzirile agricole, cari (sporite, 
în cursul câtorva decenii, cu noui adaosuri 
în domeniul dobândirilor practice şi al ter
minologiei respective) aveau să formeze 
trei impunătoare tomuri, — Dimitrie Comşa 
scria şi chestiuni de economie politică şi 
polemici pentru înlăturarea confecţionărilor 
nefireşti de forme şi de ortografie.

Grija, plină de umor şi de surâs sim
patic, pe care o avea pentru cuvântul 
popular viu, sprinten, limpede, i-o vedeai 
la tot pasul, la tot prilejul. Printre admi
ratorii mai tineri ai lui Conişa se afla un 
martir al dinţilor cariaţi şi căruia un sto
matolog sibian îi scosese într’o zi două 
măsele cu rădăcini lungi şi putrede. Bietul 
om se plângea că în gingiile lui, ca după 
un cataclism, s’au adâncit două caverne.

— *Nu ai două caverne, ai două 
râpe surpate şi tăpşane cucuiete*, îl mân
gâie şi îl corectă moşul.

Un altul, iarăşi, i se tânguia moşnea
gului că medicul l-a supus pentru o săp
tămână întreagă unui regim sever de car
tofi copţi. Dimitrie Comşa îl sfătui:

— Na le mai tot zios: cartofi, şi are să-ţi 
pară că mănânci zilnic altfel de bucate. Zi-le azi: 
baraboi, mâine: barabule, poimâine hlribe, răs- 
poimâne- picioci, apoi: mere de pământ, după 
aceea: crumpene şi crumpiri. Dacă îţi mai pre
lungeşte regimul cu încă o săptămână, ai vre
mea necesară să-ţi numeşti mâncarea: fermer, 
alune gogoaşe...
dina şcolară de Dimitrie Comşa, Sibiu, 1877), au 
ieşit într’un tom de 200 feţe octav. Ilustraţiile 
sânt bune, tiparul lămurit şi citeţ, lucrarea si
stematică şi totuş lesne de ’nţeles, în cât cu un 
cuvânt ii doresc cărţii răspândire cât de mare, 
de vreme ce-i unica luorare de felul acesta, care 
e în curentul ştiinţei.

Căci sinonimile cu care designa şi 
nuanţa erau vesele, desmierdătoare şi vaste. 
Vaste ca nişte capitole de epică populară.

Alcătuitorii de dicţionare şi autorii de 
studii dialectologice de pe la noi încă n'au 
aflat câtă bogăţie de limbă din toate col- 
ţişoarele Ardealului şi Banatului e cuprinsă 
în Albumele de ornamentică şi în Călă
uzele acestui neobosit cutreerător al sa- 
telor dintre Carpaţi şi Tisa, ale cărui călă
torii de studii, pe jos şi în căruţă, au fost 
întrerupte doar de 14 luni de temniţă la 
Vaţ, căci luase parte Ia redactarea şi iscă- 
lirea Memorandului.

Din pervazul veşniciei
— Un cântec de pe alte m eleaguri —

La cotitura aceasta a vieţii mele nu 
mai puteam fi ispitit să spun că joc teatru. 
Cu ani în urmă, când ispăşind greşala pă
rinţilor cari m’au desprins din coapsa gliei
— de care eram legat organic dintr’un 
leat cu începuturi cufundate în negură isto
rică — şi m’au dat la învăţătură fără să 
ţină seamă de slabele lor mijloace mate
riale, eram nevoit să fac pe figurantul pe 
scena unui teatru din Bucureşti, puteam să 
mă consider şi eu, nu fără oarecare amor 
propriu, un fel de actor incolor şi de oca
zie. Dar rolul meu de artist de circum
stanţă, de fantoşe de carnaval, era sfârşit 
în clipa în care realitatea a fost desbră- 
cată pentru mine de orice contur romantic, 
real şi impalpabil, ca să-mi apară întreagă 
şi inexorabilă, s’o simt şi s’o trăesc în 
toată amărăciunea şi asprimea ei, ceas de

ceas şi zi de zi, în cadenţa istovitoare a 
muncii de salahor din fabrica lui Ford. 
Eram în America, această ţară cu formi
dabile şantiere industriale şi fără reverii, 
în care munca cu grele unelte de caznă şi 
cu maximum de randament, mă făcea să 
simt realitatea vieţii în toată amploarea ei. 
Când e jucată ca la teatru, viaţa noastră 
nu-i decât o simplă ficţiune, îmbrăcată în
tr’un stil mai mult sau mai puţin floral. 
Când e trăită însă cu clocot şi în toată 
adâncimea ei, viaţa omului e o frescă im
presionantă de catacombă. Şi am convin
gerea neclintită, că problemele cruciale 
cari sunt legate de această viaţă ome
nească, sunt limpezite prin trăiri adânci, 
prin urcuşuri obositoare şi prin pătimiri 
reale, mai eclatant şi mai satisfăcător decât 
prin vagi şi echivoce încercări de teoretizare.

Cred că nimănui na i-a trecut prin 
gând să facă gluma insipidă că fericirea 
proectată dincolo de orizonturile zilei, fe
ricirea viitoare după care însetează orice 
suflet care s’a regăsit în Dumnezeu, ar fi 
răsplata unei atitudini creştine în lume pur 
platonice — ignorând că împărăţia lui Dum- 
nezeu stă în fapte concrete, nu în vorbe 
inutile. Aşa e şi cu viaţa luată în sine. Ea 
trebue trăită cât mai real şi cât mai intens. 
Fiindcă numai atunci o poţi cunoaşte şi-i 
poţi descifra filonul de mister. Numai atunci 
poţi deosebi ceeace este esenţial şi etern 
de ceeace este întâmplător şi trecător. 
Zbuciumul vieţii — struggle of life, cum 
spune englezul —, cât mai extenuant şi 
mai apăsător, trebue să fie cheia de boltă 
a existenţii tale. N’ai nici o perioadă în 
viaţă, cum decretează Tocqueville, în care
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Probleme-Recensii-Comentarii
Conferinţă preoţească. — Marţi, 15 

Februarie c., preoţii tractului Avrig s’au 
întrunit în conferinţă preoţească.

La ora 8 P. Cucernicul protopop loan 
Cândea salută pe membrii conferinţă şi 
propune opt membri pentru adunarea pro- 
topopească. Conferinţa aprobă.

Preotul loan ßurs-Ucea de sus, dă 
citire tezei: Iniţiative de organizare pentru 
promovarea vieţii morale şi culturale. 
Aceeaş teză a prezentat-o preotul Marcu 
B udacGlâmboaca. Prima privea partea 
practică, a doua cea teoretică a problemei. 
Ambele au fost urmărite cu multă atenţiune.

Preoţii Gh. Tatu-Sebeş şi loan Prie- 
Săcădate dau citire unui raport asupra căr
ţilor primite pe seama bibliotecilor paro
hiale, în anul precedent. S’au oprit mai 
mult asupra lucrării: La picioarele Mân
tuitorului.

Preotul Valeriu l/omeag-Feldioara dă 
citire tezei: Opinii asupra modificării şi 
augmentării statutului Reuniunii ortodoxe 
a femeilor române Teza, de interes deo
sebit, cuprinde precizări şi indicaţii la fie
care articol din vechiul statut. O impor
tanţă deosebită s’a dat art. 2, în care se 
cere ca scopul Reuniun i femeilor ortodoxe 
să fie, mai întâi de toate: creşterea femeii 
morale.

Se fac întregiri la art. 3. Iar la art. 4 
se cere ca în noul statut să se precizeze | 
că membre ale Reuniunii ortodoxe nu pot 
fi decât femei ortodoxe. (Sânt cazuri când 
femei de religie greco-catolică căsătorite 
după bărbaţi ortodocşi, fac parte din aceste 
reuniunii şi au ajuns până în comitetul de 
direcţie).

La art. 8, pentru supravegherea acti
vităţii reuniunilor, se propune înfiinţarea 
unui comitet în fiecare protopopiat, com
pus din protopop şi toţii preşedinţii cercu
rilor religioase, cari să viziteze măcar odată 
pe an activitatea fiecărei reuniuni, să-i vi
zeze protocolul şi síi d reseze proces ver
bal pe care să-l înainteze în termen pro
topopului respectiv.

La ora 12 conferinţa ia sfârşit. A ur- 
mat o masă frăţească, dată de venerabilul 
protopop loan Cândea.

Pr. Valeriu Voineag.
*

Cerc religios-cultural. — Preoţii 
din cercul religios Beşa, tractul Târnava- 
mare, şi învăţătorii din cercul cultural Da-

neş, şi-au dat mâna, hotărând unanim, ca 
în anul şcolar 1937—38 aceşti factori cul
turali ai satelor, să colaboreze formând un 
program comun, cu subiecte de ordin re- 
ligios-moral-cultural-economic, lucrate de 
membrii acestor cercuri în folosul popo
rului dreptcredincios.

In baza hotărârii luate s’a format pro
gramul pentru 8 şedinţe, precum şi itine
rarul privitor la comunele unde să se ţină 
şedinţele. Una s’a ţinut în comuna Mălân- 
crav, unde în şedinţa intimă a cercurilor, 
ţinută în sala de clasă a şcoalei primare 
de stat, dna Leontina Sabäu înv. în Mă- 
lâncrav predă o lecţie-model la desemn, 
claselor V—VII. Lecţia a fost declarată 
reuşită. Pr. Nicolae Deac din Floreşti, face 
o dare de seamă asupra cărţii: Mănăstiri 
româneşti din Transilvania, de Şt. Meteş.

Preşedintele cercului religios mai 
adaugă următoarele: „Lucrarea părintelui 
Meteş e de dorit să fie cunoscută de toţi 
credincioşii ortodocşi ai acestei ţări, indife
rent de profesia ce îndeplinesc, dar în 
special de corpul preoţesc şi cateheţii no
ştri dela orce şcoală. — (Se află de vân
zare la Librăria arhidiecezană, Sibiu, Lei 
250). — Dnii membrii ai corpului didactic 
primar o pot afla în biblioteca parohială 
din comuna unde funcţionează, dacă pa
rohia e ortodoxă“.

Terminată şedinţa intimă preoţii şi în
văţătorii se îndreaptă cătră sfânta biserică 

i unde se oficiază utrenia şi sfânta liturghie 
I în sobor. Răspunsurile sunt date de învă

ţători şi învăţătoare.
A predicat preş. cercului religios V. 

Lorbeanu (mânecând dela: Luca 16, 19) 
iar la sfârşitul sfintei liturghii se ceteşte 
lucrarea preotului loan Oltean din Criş: 
Plăgile sociale şi combaterea lor.

Şedinţa următoare s’a ţinut în comuna 
Laslea în ziua de 5 Decemvrie 1937, pre
zenţi fiind toţi membrii cercului religios şi 
cultura '. In şedinţa ţinută în această  c o 
mună dşoara Eug. Constantin ţine cu cl. 
IH-a o lecţie-model la istorie cu subiectul 
loan Corvin şi Matei Corvin. După termi
narea lecţiei şi criticei acestei lecţii toţi 
membrii prezenţi: preoţi şi înv. iau parte 
la sfânta liturghie. Explicarea evangheliei 
zilei o face preş. cercului religios V. Cor- 
beanu mânecând dela Luca 13, 12.

In şedinţa de după masă, ia cuvân
tul Pr. Nicolae Petri din Noul, vorbind

să te pot odihni în toată voia. Fiecare clipă 
a vieţii îţi impune o supremă sforţare, în 
afară de tine, şi mai ales în tine. Odihnă 
deplină, sub formă de indolenţă fizică şi 
de totală apalie spirituală, nu va fi nici 
chiar în cerul năzuinţelor noastre creşti
neşti. Pentrucă în grădina aceasta de lu
mină a lui Dumnezeu, dacă vom fi găsiţi 
vrednici să fim primiţi în ea, sufletul no
stru va fi într’o veşnică şi dinamică acti
vitate, va fi un permanent izvor de radiere 
harică. In cer şi pe pământ e mişcare con
tinuă, e avânt şi creaţie.

Par’că niciodată însă nu mi-a apărut 
mai deşartă iluzia odihnei ca acum când 
osteneam în fabrica lui Ford din Dearborn- 
Michigan, unde o întâmplare nefastă, care 
poate fi socotită deopotrivă vicisitudine şi 
binecuvântare, m’a făcut să înţeleg că dacă 
nu pot avea năpraznica voinţă să ridic din 
senin cea mai uriaşă întreprindere de au
tomobile din lume, cum a făcut Ford, şi să 
fiu stăpânul unei averi astronomice, pot 
avea cel puţin tăria sufletească să primesc 
cu resemnare şi fără nici un cuvânt de tă
gadă împotriva lui Dumnezeu, sentinţele 
dure ale vieţii. Şi chiar dacă m’aş fi lăsat 
doborât şi învins, şi precum odinioară bi
blicul Iov a fost îndemnat de soţia sa să 
facă, să „blestem pe Dumnezeu şi să mor“, 
nu m’aş fi făcut oare de ocară în faţa to
varăşilor mei de muncă, cari ştiau că în 
ţara nemuritorului navigator Christofor Co- 
lumb, cultul muncii fizice e o dogmă in
eluctabilă ? Nu mi-ar fi amintit oare Henry 
Lee, negrul autentic care lucra în stânga 
mea şi care prin strămoşii săi sclavi ve
nea deadreptul din Africa toridă, adevărul

elementar că Statele Unite, cu milioanele 
ei de muncitori, s’a ridicat la cel mai înalt 
standard de viaţă mateiiaiă, numai printr’un 
efort uriaş al tuturor ? Şi ce ar fi spus oare 
Geo Brown, prietenul meu de lucru din 
dreapta, ai cărui străbuni veniseră în Ame
rica din „old fashioned Europe“ (demodată 
Europă), din ţara persecuţiilor religioase a 
Albionului, pe bordul istoricei corăbii „May
flower" (Floare de Mai)? Nu mi-ar fi re
proşat el oare, cu mintea lui sănătoasă, că 
munţii de bogăţie ai Americei — cari l-au 
îndreptăţit pe William Jennings Bryan să 
lanseze în criza economică dela 1896 ce
lebra sa reţetă de terapeutică socială, după 
care „populaţia Statelor Unite nu poate fi 
răstignită pe o cruce de aur“, — s’au ri
dicat prin truda şi sacrificiul tuturora? Şi 
oare nu mi-ar fi amintit tot prietenul meu 
Geo, el care cunoştea mai bine decât mine 
Biblia — fiindcă o citea în fiecare Dumi
necă copiilor săi cu voce tare — pasagiul 
din Cartea Facerii (Cap. II, v. 15), învio
rător cu un răsărit de soare într’o dimi
neaţă de primăvară, care statorniceşte ca
tegoric că obligaţia muncii nu-i un ble
stem, ci este o lege morală universală şi 
anterioară căderii omului şi pedepsirii lui: 
„Dumnezeu a pus pe om în raiul cel din 
Eden, ca să-l lucreze şi să-l păzească“ ? 
Şi atunci, ce-ar mai fi rămas din concep
ţia mea, care bazată pe cap. III, v. 17, din 
aceiaşi carte a Facerii, vedea în munca 
fizică o năpastă cumplită ? „Intru sudoarea 
frunţii tale să-ţi câştigi pânea ta, printre 
spinii şi pălămida pământului“, — a spus 
Dumnezeu lui Adam, când l-a alungat din 
rai. Acesta a fost verdictul prin care con-

asistenţei despre: „Munca plugarului în lu
mina evangheliei“. Urmează la cuvânt dl 
învăţător Samoilă din Daneş care vorbeşte 
despre „Datoria tinerilor premilitari“. Ur
mează, apoi cuvântul de încheiere al pre
şedintelui, care mulţumeşte atât prelegăto- 
rilor, cât şi poporului ascultător.

Asistent.

Nr. 1897-1938.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că erezii după 

Păr. loan Moşoiu din Şimon Bis. nouă, de
cedat la 19 Ianuarie 1938, în baza § 5 din 
regulamentul fondului de ajutorare preo
ţesc au primit dela Cassa arhidiecezană 
din Sibiu, în numerar, fără nici o reţinere, 
ajutorul de Lei 40.000.

S ib iu , din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului Arhiepiscopesc dela 26 Fe
bruarie 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

INFORMAŢIUNI
Noui arhierei vicari. Prin decret 

regal au fost confirmaţi că arhierei vicari: 
P. S. Sa Valerie Moglan la mitropolia'Mol- 
dovei şi a Sucevei şi P. S. Sa Efrem  
Enăcescu la mitropolia Basarabiei.

Al cincilea monument românesc 
în Sibiu. Un comitet, în frunte cu dna 
profesoară Catarina Săndulescu, a luat lău
dabila iniţiativă de a ridica, în bătrâna ce
tate a Sibiului, un bust în bronz marelui 
nostru maestru Mihai Eminescu. Bustul 
este lucrat de sculptorul Radu Moga, pro
fesor Ia liceul ortodox român din Brad. 
Lucrarea va fi complet terminată până în 
Mai 1938, când se va face desvelirea în 
cadrul unei cuvenite festivităţi, la care au 
să fie invitate distinse personalităţi din 
toată ţara. Sibiul va avea astfel, — pe 
lângă busturile lui: Al. Papiu Ilarianu, Gh. 
Bariţiu, Gh. Coşbuc, I. G. Duca, — pe al 
cincilea, înălţat genialului Mihai Eminescu.

C a z u l d e la  S â m b ă ta  d e  s u s .  P o 
liţia oraşului Făgăraş raportează: Cu 
ocazia plebiscitului din ziua de 24 Feb., 
în comuna Sâmbăta de sus au votat 
contra constituţiei 161 locuitori. A doua 
zi, 25 Februarie, toţi aceşti 161 locui
tori s’au prezentat în corpore la primă
rie, regretând faptul. Au cerut şi votat 
din nou cu toţii *pentru», denunţând, în 
acelaş timp, pe instigatorii cari i-au de
terminat să voteze „contra“.

diţiunile de muncă ale omului, ca o con
secinţă firească şi logică a căderii lui în 
păcat, s’au agravat. Insă verdictul acesla 
divin nu este osânda iremediabilă pe care 
ne grăbim s’o vedem oridecâteori suntem 
nevoiţi să ne câştigăm pânea cea de toate 
zilele ceva mai greu, printre spinii şi pă
lămida ogorului, sau în fumul şi căldura 
infernală din fabrici. A fabricilor, cari atunci 
când te apucă în zgomotul şi focul lor 
înăbuşitor, sunt pline de mai multe reve
laţii de viaţă, dar sunt ceva mai puţin fru
moase, decât atunci când ai prilejul să le 
admiri într’o splendidă diagramă dintr’un 
album turistic. Oricum însă, nici chiar aici, 
munca nu poate fi socotită un blestem. 
Dimpotrivă, de cele mai multe ori, munca 
grea, ca şi marea suferinţă, e tonicul care 
operează în internul nostru un zguduitor 
reviriment moral. Munca dârză te face om, 
te oţeleşte. Prin muncă istovitoare — sin
gurul cântec de laudă efectivă pe care-1 
poate aduce omul lui Dumnezeu — se în
tăreşte şi armătura sufletului nostru în mod 
uimitor. Asta o citeam în fiecare zi, ca 
într’un manual de pastorală, în ochii prie
tinilor mei Henryi Lee şi Geo Brown, sin
gurii cari dintr’o întreagă constelaţie de 
emigranţi veniţi din toate ţările globului 
ca să muncească în atelierul cel mare de 
montare a pieselor la automobil, îmi mai 
stărue şi astăzi în minte, nostalgic şi evo
cator.

In „Ford Motor Company“ din Dear- 
born-Michigan, luni de zile n’am auzit decât 
un singur cântec: cântecul emigrantului 
muncitor. Cântecul muncii constructive. 
Cântecul pribeagului — acest mădular des

Mare serbare străjerească se or
ganizează în Sibiu, în zilele de Marţi şi 
Miercuri, 8 şi 9 Martie 1938. După servi
ciul religios, dela ora 10, în catedrala mi
tropoliei, urmează şedinţa festivă în sala 
teatrului municipal, apoi demonstraţii stră- 
jereşti, vizitarea mai multor aşezăminte 
publice etc.

Ministerul cultelor a fixat ca ultim 
termen ziua de 1 Mai 1938, până la care 
dată sectele religioase să se conformeze 
deciziei, prin care se reglementează func
ţionarea lor.

Elevii vor asista la slujbele reli
gioase în săptămâna Paştilor. Ministe
rul educaţiunii naţionale a pus în vedere 
şcoalelor de toate gradele ca elevii să fie 
lăsaţi liberi în zilele de 11—12 Martie şi 
în după amiezele de 7—8 9 şi 10 Martie, 
pentru a asista la slujbele religioase ce se 
fac în biserici din prima săptămână a Po
stului mare.

Ziua sădirii pomilor este fixată, de 
direcţia viticulturii şi horticulturii, la 25 
Martie 1938. Se vor distribui câte 20 pomi: 
bisericilor, şcoalelor şi aşezămintelor cul
turale din toate comunele mai multor ju
deţe ale ţării.

Act de mulţămire. Subsemnatul 
preot în parohia Lelese cu filia Sohodol, 
judeţul Hunedoara, în numele consiliu
lui şi adunării parohiale aduc căldu
roase mulţămiri fostului deputat de Hu
nedoara, dlui Constantin Bursan, pentru 
următoarele donaţiuni făcute sfintelor 
noastre biserici:

1. Parohiei Leiese, pentru reparaţii 
la biserică şi la casa parohială a dăruit 
suma de 22.290 lei, precum şi un clo
pot pentru biserică în valoare de Lei
15.000;

2. Filiei Sohodol, pentru repara
ţiile ce le vom face în vara anului cu
rent la biserică, a dăruit frumoasa sumă 
de 25.000 lei. — Pentru toate aceste 
donaţii rog pe bunul Dumnezeu, să-l 
binecuvinteze şi să-i dăruiască sănătate 
şi noroc în toate zilele vieţii Sale. — 
Pr. N. Renţean.

C o n c u rs . „ A sociaţiunea pentru lite
ratura română şi cultura poporului român- 
Astra“ Sibiu, publică concurs pentru 10 
burse â Lei 1000 din fundaţiunea „I. Pe
trán“, care burse se vor distribui elevilor 
români dela şcoalele de meserii (licee in
dustriale). Cererile însoţite de certificatul 
şcolar, cu ultimele note obţinute în cursul 
anului şcolar 1937/38 şi certificatul despre 
situaţia părinţilor, vor fi înaintate comite
tului central al „Asociaţiunii“, Sibiu, strada 
Şaguna Nr. 6, cel mai târziu până la 26 
Martie a. c.

făcut din trupul cine ştie cărei îndepărtate 
ţări, şi purtat în lume de destinul său, pre
cum poartă vântul frunza jilavă desprinsă 
din copac. Aţi auzit vreodată cântecul va
gabondului ? E o melodie tristă: „J’ai mon 
caprice pour seul guide et je voyage 
comme la feuille morte et comme Ie nuage!“ 
Rătăcesc printre străini, ca frunza moartă, 
ca fulgul de zăpadă! Era cântecul nostru, 
al salahorilor. II învăţasem şi eu pe din
afară şi-l cântam. II cânta fiecare din noi. 
Dar în atelierul nostru nimeni nu ştia să 
cânte atât de frumos acest cântec al agoni
sirii pânii pe meleaguri streine, ca Gheorghe 
Paltin, pribeagul român de pe Valea Mu
reşului, care lucra în atelierul vecin. Omul 
care a fost o mare revelaţie pentru mine. 
Românul cu minunată şi viguroasă arhi
tectură sufletească, această mare energie 
morală, care după mai bine de treizeci de 
ani de neagră pribegie, îşi avea încă ră
dăcinile spirituale indelibil înfipte în vadul 
ţării sale dragi, acolo departe, în livada 
Mureşului. Văd şi astăzi, îmi spunea ade
seori, satul şi casa părinţilor. Văd plopul 
dela poarta noastră, bisericuţa de pe deal 
şi cimitirul cu crucile de lemn. Aud şi 
astăzi clopotul ce cheamă la denii şi toaca 
de vecernie...

II chema Gheorghe Paltin. Ar fi putut 
să-l cheme şi altminteri, pentrucă el re
zuma prin viaţa lui eroică, in chip ideal, 
viaţa oricărui emigrant român din ţara Iui 
Columb — acest pământ al tuturor liber
tăţilor. Sunt treizeci de ani de când a ple
cat de-acasă, fără să se mai întoarcă vreo
dată. Căci Gheorghe Paltin ştie că cel care 
pleacă odată în lume, nu trebue să se mai
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Pastorul Niemoller, judecat pen- 
tru atacuri la adresa statului german 
din amvon, a  fost condamnat la 7 luni 
închisoare într'o fortăreaţă şi la două 
amenzi, una de 500 mărci şi alta de 
1500 mărci.

Prim a amendă este considerată 
plătită prin închisoarea preventivă pe 
care Niemoeller a făcut-o. A  doua 
amendă, în cazul când nu va fi plătită 
va fi transformată în trei luni închisoare.

Preotul mai este condamnat şi la 
cheltuelile procesului.

O ţinută mai decentă. Ministerul 
educaţiei nationale a trimis inspectoratelor 
şcolare o circulară prin care le atrage 
atenţia că multe membre ale corpului di
dactic au o tinută ce nu corespunde cu 
rolul lor de educatoare. Sânt profesoare şi 
învăţătoare care fumează nu numai în can
celarie, ci şi pe coridoare unde sânt întâl
nite de eleve. Unele poartă rochii ce nu 
sânt exemplu bun pentru eleve. Figura 
multora este a figurinelor din vitrinele coa
forilor, vopsite pe faţă, — cu sprâncenele 
smulse, unghiile roşii etc. Asemenea pur
tări, fiind un rău exemplu pentru eleve, 
profesoarele, — zice circulara — să înce
teze a mai fuma In şcoală, iar ţinuta să 
şi-o îndrepteze. Cele ce nu se vor con
forma, vor suporta severe sancţiuni.

Ce li-a trăznit prin minte! Consi
liul central, al Asociaţiei sovietice ruseşti a 
celor fără nici un Dumnezeu, ofere o sută 
de mii ruble ca premiu celuice va prezenta 
„Biblia mişcării atee*. Bezbojnicii, tipărind 
această „Biblie“ marxistă în milioane de 
exemplare, speră să distrugă adevărata 
Biblie, a învăţăturilor evanghelice. Trudă 
în vânt şi risipă de bani.

Congres euharistie internaţional va 
fi găzduit la Budapesta în săptămâna din 
urmă a lunei Mai a. c., cu prilejul aniver
sării celor 900 de ani împliniţi dela moar
tea primului rege Ştefan al Ungariei, în- 
creştinătorul păgânilor unguri. Manifesta
ţiile religioase dela Budapesta vor fi, de 
sigur şi de astădată, împreunate cu pro
pagandă revizionistă, desfăşurată de un
guri sub ocrotirea şi In colaborarea cle
rului catolic. Episcopul Mailat, retras la 
Budapesta, nu încetează a îndemna pe mi
noritarii maghiari din România să participe 
în număr cât mai mare la serbările buda- 
pestane: ocazia cea mai prielnică pentru 
agitaţiile revizioniste. — Guvernul român 
va şti să ia măsuri pentru domolirea 
excesului de râvnă a capetelor prea în- 
fierbintale.

ŞTIRI LOCALE
Predică în catedrala din Sibiu.

Duminecă, în 6 Martie 1938, va predica 
părintele consilier Tr. Scorobef.

CĂRŢI ŞI REVISTE
Revista Teologică. Organ pentru 

ştiinţa şi viaţa bisericească, apare lunar, 
sub patronajul I. P. S. Mitropolit Nicolae. 
Abonamentul pe un an: 260 lei. Redacţia 
şi administraţia: Academia teologică, Sibiu, 
strada Mitropoliei 24—28. Redactor: prof. 
Grigorie 7. Marcu — Numărul pe Martie 
1938 cuprinde: Mirenii In biserică. Re
dacţia : Frăţia Ortodoxă Română. Dr. Petru 
Al. Rezuş: Christologia dela Filipeni 2, 
5—11 şi Kenosa protestantă modernă. Pr. 
Spiridon Cândea: Necesitatea actuală a 
apostolatului laic. Preot Aurel Radu: Pro
blema sinuciderii. Preot Dr. Liviu Stan: 
Importanţa mirenilor în biserică şi partici
parea lor la exercitarea puterii bisericeşti. 
Preot Mihail Neagu: Veniţi la Hristos (pre
dică). Prof. univ. Dr. Şt. Bezdechi, Pr. loan 
Bunea, Gr. T. Marcu şi P. Brudea: Mişca
rea literară: Viaţa şi învăţătura sfântului Gri
gorie Palama. Apărarea credinţei. EOâYpcoţ 
ő üávuxos. Personalitatea morală a sfân
tului loan Chrisostom. Câteva cuvinte ac
tuale despre biserică. Brâul crucii ortodoxe. 
Al patrulea an de luptă. Smerenia. Gr. T. 
Marcu: Cronică: Centenarul Seminarului 
central din capitală. I. P. S. Patriarh Miron 
prim-ministru. Noua Constituţie a Româ
niei. Agonia Concordatului iugoslav. Noul 
Patriarh al Bisericii ortodoxe sârbeşti. Gr. 
T. M. şl Ş. L.: Note şi informaţii.

„Ţara B ârsei“, excelenta re/istă 
braşoveană, care apare în voluminoase 
numere, sub conducerea profesorului Ax. 
Banciu aduce, în numărul său pentru Martie- 
Aprilie 1938, variat şi bogat material cul
tural şi literar, din care desprindem: La 
împlinirea unui veac dela întemeerea Ga
zetei Transilvaniei, de Aurel A. Mureşanu; 
Însemnări vechi din biserici noi, din Ţara 
Oltului, de [/. Literat; Amintiri din răsboi, 
de Dr. A. Sulică; versuri şi proză; dări 
de seamă, bibliografie etc.

Au apărut următoarele compoziţii muzicale 
de Timotei Popovici:

1. Cântările liturghiei
pentru voci mixte

ediţie nouă primenită şi îmbogăţită. Un exemplar 
legat frumos Lei 200-—

2. Cântările liturghiei
pentru 3 voci egale

ediţia V-a. Un exemplar legat frumos Lei 100 — 
De vânzare la Librăria Arhidiecezani Sibiu

Banca de Industrie şi Comerţ s. a. din Sibiu

C onvocare
Se aduce Ia cunoştinţa dlor acţio

nari, că sunt convocaţi în a 74-a

Adunare generali ordinară
care va avea loc în ziua de 23 Martie 
a. c., ora 5 p. m„ la sediul societăţii Sibiu 
în sala şcolii Brukenthal.

ORDINEA DE ZI:
/. Aprobarea Bilanţului şi Contului de 

Profit şi Pierdere încheiate la 31 De
cemvrie 1937.

2. Raportul cenzorilor şi propunerea de
spre distribuirea beneficiului net.

3. Stabilirea jetoanelor de prezentă a cen
zorilor şi a consiliului de administraţie.

4. Alegerea a 4 membri în Consiliul de 
administraţie.

Bilanţul şi Contul de Profit şi P ie r
dere s’au depus la judecătoria com
petentă. (3) 1-1

Consiliul de administraţie

Nr. 444/1938 (10) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IlI-a 

Comolău, din protopopiatul Sf. Gheorghe, 
se publică concurs cu termen de 30 de 
zile dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunat cu acest post:
1. Salar dela Stat.
2. Casă parohială cu trei încăperi în 

stare bună, cu grajd şi giădină de zarzavat.
3. Sesie parohială de 19 jugăre; în 

caz că salarul dela Stat va creşte cu 5O°/0 
atunci sesia va rămânea de 15 jugăre.

4. Dela 12 familii câte 25 1. grâu şi 
25 1. ovăz; dela 17 familii câte 121 /2 1. 
grâu şi 127z 1. ovăz; dela restul familiilor 
câte 20 lei anual.

Cererile de concurs, împreună cu 
actele necesare, se vor înainta în termenul 
indicat, oficiului protopopesc Sf. Gheorghe.

Se va anexa şi autorizaţia Prea Ven. 
Consiliului Arhiepiscopesc că pot candida 
la această  parohie.

Candidaţii se vor prezenta cu apro
barea prealabilă a oficiului protopopesc în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare în parohie 
spre a fi cunoscuţi de către credincioşi.

întrucât credincioşii noştri nu ştiu ro
mâneşte, vor fi preferaţi candidaţii, cari 
cunosc şi limba maghiară.
Oficiul protopopesc Sf. Gheorghe în înţe

legere cu consiliul parohial.
Aurel Nistor

protopop.

Nr. 1581—938.

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă, că preotul- 

capelan Aurel Cheţian dela parohia Bobo- 
halma, judeţul Târnava-mică, în baza §-lui 
5 din Regulamentul fondului de ajutorare 
preoţesc, a ridicat dela Cassa arhidiecezană 
din Sibiu, în numerar fără nici o reţinere 
ajutorul de înmormântare de Lei 15.000 
(Lei cincisprezecemii) după soţia sa Flo
rentina, decedată la 22 Septemvrie 1937.

Sibiu,  din şedinţa secţiei economice 
a Consiliului arhiepiscopesc dela 26 Fe
bruarie 1938.

Consiliul arhiepiscopesc

yirendare de moară
Se dă în arândă, pe termen de 3 ani, 

începând din 1 Iunie 1938, până la 31 
Mai 1941, moara proprietatea bisericii or
todoxe române din Făgăraş, situată în 
strada Dr. loan Şenchea Nr. 36, (moara 
din sus)

Preţul de strigare este de Lei 42.000 
scris patruzecişidouă de mii Lei anual, plă- 

Í tibil în 4 rate trimestriale anticipativ.
Licitaţia se va ţinea Duminecă la 27 

' Martie 1938, la ora 3 după masă, în Sala 
culturală din strada Codru-Drăguşanu Nr. 7, 
pe lângă ofertă închisă.

Ceice doresc a lua parte la licitaţie, 
au a depune 10°/0 din preţul de strigare 
în bani gata, care se va completa la suna 
rămasă definitiv.

Caetul de sarcini şi inventarul moarei 
se pot vedea la banca „Furnica“ din Făgăraş.

F ă g ă r a ş ,  la 26 Februarie 1938.
Epitropia Bisericii

Am intişi reclame
Cel mal respăndit ziar care 

poate fi întrebuinţat pentru anun
ţuri şi reclame In cercurile preo
ţeşti din Ardea!, este

Telegraful Român
Anunţuri şi reclame se primesc 

ia Administraţia ziarnlui, in Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 45.

întoarcă niciodată acasă, pentrucă nimeni 
nu-1 mai aşteaptă. Fiu de preot sărac, cu 
câteva clase de liceu, a venit în America 
să-şi încerce norocul. Nu mai avea pe ni
meni acum. Era singur. Cei de-acasă mu- 
risesă demult. Aici, între streini, a dat 
peste multe obstacole. Dar le-a biruit pe 
toate cu marea lui putere sufletească. Cro
nicarul de mâne careva scrie epopeia ro
mânilor americani, va trebui să aşeze la 
loc de cinste în galeria sufletelor mari, pe 
Gheorghe Paltin. A adus cu el de-acasă 
trei lucruri: un cufăr de lemn, credinţa 
mamei şi cântecul. Cufărul sărăciei sale, 
îl mai păstrează şi azi în podul casei. Cre
dinţa pe care i-a dat-o mama odată cu 
laptele din ţâţă, mama lui care l-a sărutat 
cu lacrimi în pridvorul casei bătrâneşti 
când s’a despărţit de el, a fost razemul lui 
suprem în zile de grele încercări. Iar cân
tecul, pe care-1 învăţase dela tatăl său, 
fermecătorul lui cântec, a fost leacul cu 
care şi-a tămăduit multe răni In lunga sa 
pribegie, şi-a vindecat multe dureri. Mu
zica adoarme copilul în leagăn. Muzica îm
blânzeşte fiara pădurilor. Muzica poate po
toli chiar dorul de ţară. De aceea poate 
cânta Gheorghe Paltin cu atâta foc. Cânta 
să-şi astâmpere aleanul şi să evoce pe cei 
ce nu-i mai are. Undeva, In adâncul sufle
tului său, era o mină inepuizabilă de ar
monii cereşti, care-I făcea să se ia la în-' 
trecere cu adierile vântului din nopţi lini
ştite şi cu murmurul pârâului. Glasul lui 
Gheorghe Paltin era mai vibrant şi mai 
mişcător decât simfonia naturii. Stăpânea,

mai cu seamă, cântarea bisericească, în 
care-şi topea întreg jarul său lăuntric, toată, 
toată melodia din adâncul inimii sale. Un 
tropar sau un irmos, cântate de Gheorghe 
Paltin, te transfigurau complect. Cânta pa
tetic „La râul Vavilonului“. Era cântecul 
destinului său, pe care nimeni nu i l-ar fi 
putut cânta. Şi-l cânta el singur. „Acolo 
am şezut şi-am plâns, când mi-am adus 
aminte de tine, Sioanel* Aşa cum o cânta 
Gheorghe Paltin, cântarea aceasta nu era 
o lamentare deprimată, ci expresia unui 
suflet profund simfonic şi echilibrat, care 
s’a împăcat cu soarta implacabilă ce i s’a 
dat. Un „Doamne strigat-am către Tine, 
auzi-rnâ‘, cântat de Gheorghe Paltin aici 
pe pământul acesta exotic, avea o rezo
nanţă de mare duioşie şi o vrajă mistică 
fără de seamăn. El, Gheorghe Paltin, omul 
spiritualizat prin suferinţă, se identifica cu 
cântecul său întru totul. II trăia. A cântat 
în strana multor biserici române din Ame
rica, refuzând orice retribuţie ce i se ofe
rea. Fiindcă Gheorghe Paltin, înainte de a 
cânta pentru fraţii săi, cânta totdeauna 
pentru sine, pentru sufletul său. Ce mare 
erezie a emis obtuzul Molleshot, care nu 
vedea în lume decât materialism şi utilita
rism, şi care a spus că „materia stăpâneşte 
spiritul I“ Eu vedeam în Gheorghe Paltin 
omul desăvârşit şi spiritul de cremene care 
•tăpâneşte materia neînsufleţită.

Dupăce suna sirena încetarea trudei 
şi ne perforam cartea de lucru, ieşiam din 
mirosul greu al fabricei, afară la aer şi lu
mină. întotdeauna extenuat peste măsură,

murdar şi asudat. împins dela spate de 
fluviul masiv ai lucrătorilor — această „in
vincibile armada“ a braţelor de muncă — 
îmbrâncit în toate părţile şi călcat în pi
cioare uneori, mai aveam totuşi răgazul să 
fac reflexii amare asupra greutăţii cu care 
se câştigă dolarul în ţara lui Columb, acest 
temerar călător pe ape care a descoperit 
America. Şi dovedindu-mă incapabil să fac 
vreo incursiune mai temeinică în panteonul 
istoriei americane în care se venerează 
memoria marelui descoperitor, îmi amin
team totuşi că el a avut soarta necruţă
toare a tuturor premergătorilor şi deschi
zătorilor de drumuri şi orizonturi noui pen
tru omenire: în loc de lauri, a cules spinii, 
şi a murit într’o închisoare din Genua, în 
sărăcie şi mare amărăciune sufletească. 
Afară, lângă poarta fabricei, îl aşteptam 
pe Gheorghe Paltin să iasă şi el. Era gazda 
mea şi trebuia să mergem împreună la 
Inkster, cale de vre-o jumătate de oră din 
Dearborn, unde Gheorghe Paltin îşi avea 
căsuţa şi gospodăria lui. In momentul în 
care se instala la volanul maşinei sale, un 
Ford ultimul model, şi-o porneam spre casă 
pe una din cele mai frumoase artere de 
comunicaţie din lume, par’că-mi lua cu 
mâna toată greutatea de pe suflet. Căci 
Gheorghe Paltin îşi mâna maşina, cântând. 
Zburam cu viteză americană şi cu cântec 
românesc. Treceam pe lângă ferme co
chete. Lăsam în urma noastră cimitirul 
„Everlasting Green“ (Totdeauna verde), în 
care ecoul cântării lui Paltin „Spune-mi, 
Doamne, sfârşitul meu“, stăruia mai tare

şi mai melancolic, în timp ce eu nu odată 
m’am gândit la butada stranie a lui Arthur 
Brisbane: „De ce mai fac oamenii ziduri 
în jurul cimiterelor? De ce le mai împrej- 
muesc? Doar cei cari dorm în ele, numai 
pót ieşi afară; iar cei vii nu vreau să se 
ducă acolo?“ Cimitirul acesta era mai mare 
decât un oraş. Trecând pe lângă el, ca pe 
lângă toate celelalte cimitire, nu mă neli
niştea de Ioc obsesia morţii. Căci o aveam 
în suflet demult. De când am înţeles că 
moartea e paralâlă vieţii şi nu stagnează 
elanul ei creator. Pentru Gheorghe Paltin 
cimitirul „Everlasting Green“ era cel din 
urmă popas al pribegiei sale. Aici mă vor 
aşeza şi pe mine odată, de-avalma cu 
toate seminţiile şi departe de ţara româ
nească spre care va fi îndreptată ultima 
mea privire, îmi spunea adeseori Gheorghe 
Paltin. La căsuţa lui din Inkster, împodo
bită cu motive româneşti, cu păr cu umbră 
deasă în curte, respiram atmosfera sfântă 
de pe Valea Mureşului. Căsuţa aceasta, pe 
care şi-a zidit-o cu mânile lui, era cita
dela duhului românesc şi creştinesc a Iui 
Gheorghe Paltin. Aici se reculegea când 
era obosit de lucru şi americani. Aici cânta 
el mai cu foc...

Gheorghe Paltin, de pe tărâm ameri
can, mai vedea-te-voiu vreodată?

Voiu mai auzi vreodată cântecul tău 
trist de pe meleaguri streine?

V. Sămărtinean
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